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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Hoffmann (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Infrastruktur und Landwirtschaft

Fragen zu Beforsterungsvertragen von ThiiringenForst - Anstalt des o6ffentlichen
Rechts

Beforsterungsvertrage mit der Landesforstanstalt bieten die Mdglichkeit der Betreuung (beispielsweise Er-
fassung der Bestande, Kostenkalkulation und Holzverkauf) von Privatwald und Kérperschaftswald.

Das Thiiringer Ministerium fir Infrastruktur und Landwirtschaft hat die Kleine Anfrage 7/5242 vom
11. September 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 20. Oktober 2023 beantwortet:

1. Wie viele Beforsterungsvertrage hat ThiringenForst seit dem Jahr 2014 mit wie vielen Privatwaldbe-
sitzern und wie vielen Kommunen (bei Kérperschaftswald) abgeschlossen (bitte nach Jahresscheiben,
Waldflache und nach Landkreis/kreisfreier Stadt des Waldstandorts aufschliisseln)?

Antwort:
Jahr Privatwald Kdrperschaftswald
Vertragszahl Flache Vertragszahl Flache
in Hektar in Hektar
2014 8.434 104.100 682 71.200
2015 8.025 102.310 653 64.105
2016 7.963 99.093 637 65.126
2017 8.026 98.492 649 65.234
2018 8.194 98.067 656 65.090
2019 8.113 97.078 559 64.660
2020 8.105 96.820 552 64.670
2021 8.087 96.049 537 62.251
2022 8.004 95.422 534 62.710

Eine Aufschliisselung der jeweiligen Waldflachen aus den Beftrsterungsvertragen nach Landkreis/kreis-
freier Stadt des Waldstandorts liegt ThiringenForst nicht vor.

2. Mit welchen konkreten Leistungen (wie Kostenkalkulation oder Holzverkauf) waren beziehungsweise
sind die Vertrage jeweils verbunden (bitte nach Jahresscheiben aufschlisseln)?

Antwort:
Der konkrete Leistungsumfang der Beforsterungsvertrage geht aus der zugrundeliegenden Flinften Durch-
fihrungsverordnung zum Thiringer Waldgesetz hervor. GemaR § 2 Abs. 2 ff. der vorgenannten Durch-
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fihrungsverordnung umfassen Beforsterungsvertrage die forsttechnische Leitung und/oder den forst-
technischen Betrieb. Die konkreten Vertragsinhalte kénnen der Durchflihrungsverordnung entnommen
werden. Diese sind fiir die Beforsterungsvertrage abschlieend geregelt. Sonstige Vereinbarungen sind
nach dem Wortlaut der vorgegebenen Mustervertrage nicht zulassig.

Darlber hinaus kdnnen Waldbesitzende gemaR § 2 Abs. 4 der Finften Durchfihrungsverordnung zum
Thiringer Waldgesetz mit ThiiringenForst die Ubernahme kostenpflichtiger Einzelaufgaben vereinba-
ren. Einzelaufgaben kénnen sowohl die Aufgabenbereiche der forsttechnischen Leitung und des forst-
technischen Betriebs als auch weitere forstbetriebliche Erfordernisse betreffen, insbesondere die Be-
auftragung zum Holzverkauf, die Baumschau sowie die Mithilfe bei der Beschaffung, beispielsweise von
forstlichem Saat- und Pflanzgut, von Pflanzenschutzmitteln oder forstlichen Maschinen und Geraten.

3. Wie oft wurden seit dem Jahr 2014 Leistungen zur Mithilfe bei der Vergabe von Forstbetriebsarbeiten
mit Privatwaldbesitzern sowie Kommunen vereinbart und wie viele oder welche externen Dienstleister
wurden dabei je einbezogen (bitte nach Jahresscheiben aufschliisseln)?

Antwort:

Die Mithilfe bei der Vergabe von Forstbetriebsarbeiten an Dienstleister ist regularer Leistungsinhalt des
forsttechnischen Betriebs und wird im Rahmen der unter der Antwort auf Frage 1 angegebenen Befors-
terungsvertrage fir die Waldbesitzenden erbracht. Unter der "Mithilfe bei der Vergabe" wird die Erstel-
lung des Leistungsverzeichnisses fiir die weitere Vergabe der notwendigen Arbeiten durch den Wald-
besitzer verstanden. ThiringenForst erhebt im Rahmen der Beférsterung fir die Waldbesitzenden alle
notwendigen Naturalparameter. Die Waldbesitzenden kénnen dann auf dieser Grundlage an Forstdienst-
leister herantreten und gegebenenfalls einen Auftrag erteilen.

Bei der Vielzahl der Beforsterungsvertrage und der noch wesentlich gréReren Anzahl von Forstbetriebs-
arbeiten ist die gewiinschte Aufstellung mit vertretbarem Aufwand nicht moglich.

4. Welche Mdglichkeiten sieht die Landesregierung, auch im Hinblick auf die steigenden Schadholzmen-
gen, die Beférsterung von Privatwald und Kérperschaftswald Gber das bisherige Maf3 hinaus zu unter-
stiitzen (etwa durch Bewerbung oder durch Personalaufwuchs)?

Antwort:

Die Landesregierung und ThiringenForst unterstitzen die Waldbesitzenden bei der Bewaltigung der
Waldschaden und der Anpassung der Waldbesténde an den Klimawandel Uber Beforsterungsvertrage
hinaus insbesondere

« Uber die vertragsfreie Beratung und die Bereitstellung von waldbaulichen Entscheidungshilfen,

« Uber die seit Beginn der extremwetterbedingten Schaden massiv angehobene forstliche Férderung,
« durch Unterstutzung bei der Kaferbefallsdetektierung,

» durch die Anlage von Zwischenlagermdglichkeiten fir aufgearbeitetes Schadholz,

« der Absicherung von Erntemoglichkeiten von forstlichem Vermehrungsgut und

» eine Ausbildungs- und Einstellungsoffensive von ThiringenForst fur alle Beschaftigtengruppen.

5. Welche Méglichkeiten oder Wege hat die Landesregierung seit Griindung der Landesforstanstalt oder
mindestens ab dem Jahr 2014 unternommen, um Befdrsterung zu bewerben und zu steigern?

Antwort:

Die Landesregierung und die Landesforstanstalt haben die Beforsterungsleistung stets auf verschiedens-
ten Wegen beworben, insbesondere im Rahmen der kostenfreien Beratung der Waldbesitzenden durch
die Forstamter, auf Waldbesitzendenversammlungen und Exkursionen fiir Waldbesitzende sowie durch
Offentlichkeitsarbeit (zum Beispiel Internetprasenz, Faltblatter und so weiter).

6. Sieht die Landesregierung die Zunahme von Beforsterungsvertragen als Mittel an, um etwa durch Forst-
schadlinge geschadigten Wald zeitnah zu erfassen und aufzuforsten (bitte begriinden)?

Antwort:

Befdrsterungsvertrage erleichtern ein rasches Handeln im Falle von Forstschaden. Dies nicht zuletzt
deshalb, da bereits ein unmittelbarer Kontakt mit den Waldbesitzenden besteht und die Handlungsmég-
lichkeiten rascher kommuniziert und umgesetzt werden kénnen. Weiterhin kann grundsatzlich davon
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ausgegangen werden, dass Waldbestande, welche mit forstingenieurtechnischer Sachkunde auf der
Grundlage eines Beforsterungsvertrags bewirtschaftet werden, auf Stabilitat und Widerstandsfahigkeit
gegeniber Forstschadlingen ausgerichtet werden. Der Abschluss von weiteren Befrsterungsvertragen
kann deshalb dazu beitragen, die Waldschadenssituation zu verbessern.

7. Sieht die Landesregierung die aktuelle Zahl der Personen der Landesforstanstalt, die mit der Beratung,
dem Abschluss und der Ausiibung der Befdrsterung beauftragt sind, als ausreichend an und inwieweit
misste die Personalzahl gedndert werden, um die Bef6rsterung wie zu steigern?

Antwort:

Der Beratungs- und Betreuungsaufwand hat sich aufgrund der seit dem Jahr 2018 bestehenden Kalami-
tatssituation in Folge von Durre, Sturm und Borkenkéfer deutlich erhdht. Mit den erhdhten Zuflhrungen
an die Landesforstanstalt konnte darauf bereits personell reagiert werden. Die Landesregierung sieht
die aktuelle Zahl der Personen innerhalb der Landesforstanstalt, welche mit der Beratung und Betreu-
ung des Privat- und Kdrperschaftswalds betraut sind, als ausreichend an. Das Schadgeschehen zeich-
net sich allerdings durch eine hohe Dynamik aus, so dass es im Einzelfall zu kritischen Arbeitsspitzen
kommen kann.

8. Fur wie viele Thiringer Waldflachen welcher Grofte sind aktuell die Eigentumsverhaltnisse ungeklart,
etwa weil die im Grundbuch vermerkte Person verstorben oder nicht auffindbar ist?

Antwort:
Hierzu liegen der Landesregierung keine Informationen vor.

9. Wie viele Personen sind aktuell bei ThiiringenForst mit der Erfassung oder Abgleichung von (ungeklar-
ten) Eigentumsverhaltnissen von Thiringer Waldflachen beauftragt?

Antwort:
Die Klarung des Waldeigentums ist keine staatliche Aufgabe. Sie obliegt den 6ffentlichen Verpflichtun-
gen des Eigentimers.

Eine Recherche bei ungeklarten Eigentumsverhaltnissen findet bei ThiringenForst anlassbezogen statt,
zum Beispiel wenn die untere Forstbehorde im Zuge der Forstaufsicht bei der Abwehr von Gefahren fiir
den Wald hoheitlich handeln muss. Der entsprechende Rechercheaufwand erfolgt im Einzelfall in den
Forstamtern und wird nicht separat erfasst.

10.Sieht die Landesregierung diese Zahl als ausreichend an (bitte begriinden)?

Antwort:
Ja, personelle Engpasse bei den in der Antwort zu Frage 9 genannten Recherchen sind der Landesre-
gierung nicht bekannt.

Karawanskij
Ministerin
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